

Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1939 г. № 38 (604) ПЯТНИЦА, 24 НОЯБРЯ 1978 ГОДА Цена 1 коп.

В канун 7 ноября на заседании комиссии ректората, партбюро и местного комитета подведены итоги социалистического соревнования между факультетами и кафедрами института за прошедшие 10 месяцев 1978 года.

За это время защищены 6 кандидатских диссертаций, опубликовано 130 научных статей, прочитано 34 доклада (только на всесоюзных научных конференциях), изданы две монографии, число дипломированных специалистов достигло 36 процентов. Приведенные цифры показывают, что по ряду основных направлений работы институт выполнил обязательства 1978 года.

По итогам соревнования между факультетами на первом месте, как и прежде, факультет русского языка и литературы — здесь защищены

две кандидатские диссертации, факультет имеет самые высокие показатели по сохранности контингента и по явке выпускников к местам рабо-

скому факультету, достигшему успеха во многом за счет научной работы преподавателей. Опубликовано 47 статей, прочитано 22 доклада на

19 докладов на конференциях. Факультет имеет высокие показатели по методической работе.

На четвертом месте факультет физического воспитания, на пятом — факультет иностранных языков.

В соревновании между кафедрами на первое место вышел коллектив кафедры русской и зарубежной литературы. Здесь защищены две кандидатские диссертации, оказывается большая помощь учителям школ города и области. Второе место присуждено кафедре педагогики и психологии, третье — кафедре органической химии. За ними следуют кафедры теоретической физики, ботаники, математического анализа.

И. БУХБИНДЕР,
председатель комиссии МК.

Соревнование возглавляют литераторы

Хорошо организовано чтение лекций для населения: преподаватели ФРЯиЛ прочитали 176 лекций в городе и 52 — на селе. Факультет имеет самые высокие показатели по методической работе.

Второе место присуждено физико-математиче-

ским конференциям, защищена одна кандидатская диссертация, прочитано 103 лекции в городе и 38 — на селе.

Третье место — у биолого-химического факультета. На БХФ защищены две кандидатские диссертации, опубликована 21 статья, прочита-

Учеба — главный труд студента

По результатам контрольной точки установлено, что по институту за октябрь пропущено 13889 часов занятий, т. е. в среднем каждый студент имеет 6,5 пропущенных часов. Сложная ситуация на БХФ, где общее количество пропусков составляет 2996 часов. Лидирует по прогулам 162 группа. Приведенные цифры поражают фантастическими размерами: на каждого студента в этой группе приходится от 2 до 66 (!) пропущенных часов. Что же является причиной такой поспешности? На этот вопрос староста группы С. Меденкова и член комсомольского бюро факультета Т. Чегошников ответили так:

— Главная причина заключается в безответственности, несознательности студентов. Некоторым

ничего не стоит не явиться на первую пару или уйти с последней.

— Кого из таких студентов можно выделить особо и какие меры были приняты по восстановлению дисциплины? — спросили мы.

— Много пропусков имеют С. Сороко — 66 часов, Н. Дубровская — 40 часов, О. Пудова — 39 часов, Л. Петракова и Ламинская — по 22 часа. Неоднократно этот вопрос поднимался на собрании, особо «отличившиеся» вызывались в деканат. Пытались наказать прогульщиков лишением стипендии, но в группе поднялся такой шум и крик, что вопроса до конца решить не удалось.

По словам старосты, в группе собрания проходят туго, студенты пассивны и равнодушны,

не самокритичны, боятся высказать свое мнение в глаза. Естественно, что такого рода собрания не могут дать положительных результатов.

Нам удалось поговорить еще с О. Пудовой и Л. Петраковой.

Ольга Пудова имеет двойки по четырем предметам, задолженности с летней сессии, и в то же время пропускает занятия. А ведь уже нужно готовиться к зимним экзаменам. На наш вопрос об отношении к учебе Ольга ответила:

— Если захочу, то могу не ходить на занятия, сдавать зачеты, экзамены. Могу уйти куда угодно, только бы не сдавать. Такой у меня характер.

Причину своей плохой успеваемости Л. Петракова видит в другом. — Без разрешения уез-

жала на свадьбу и домой.

В связи с пропусками у Любы никакая успеваемость.

— Самостоятельно занимаю часа 4 в день.

Л. Петракова не успевает сдавать экзамены и зачеты и это, вероятно, связано с незнанием и плохой подготовленностью.

Судя по рассказам старосты группы и неуспевающих студентов, мы поняли, что согласованности действий и единства мнений в группе нет. Но осталось более двух лет совместной учебы, и, если взяться серьезно, то еще можно создать сплоченный коллектив.

Интервью брали:
В. ДЕРИГЛАЗОВА,
Л. ЧЕРЕДНИК (381 гр),
слушатели отделения журналистики ФОП.

СОЗДАЕТСЯ КЛУБ ССО

Студенческие строительные отряды имеют большое значение как в сфере производства, так и в сфере воспитания. Только в нынешнем году областным студенческим отрядом было освоено 18,5 миллионов рублей капиталовложений, была проделана большая воспитательная работа на селе.

В нашем институте 5 строительных отрядов, а это значит, что в летнее время около 250 студентов приносят огромную пользу.

Но не все обстоит благополучно у студенческих отрядов пединститута. Формирование отрядов начинается в апреле. За такой малый срок трудно подготовить хорошую агитбригаду, написать лекции, хорошо познакомиться с подростками, которые поедут с отрядом.

Мало внимания уделяется созданию коллектива. Во время подготовительного периода вся работа падает на командира и комиссара, бойцы только ждут отъезда.

А окончился трудовой семестр — и отряд перестает существовать.

Наступает весна — снова шторм.

Настоящий отряд должен жить десятилетиями, и зимой и летом, накопившая традиция, неписаные законы, сохраняя реликвию, меняя свой состав постепенно, т. е. он должен жить так, как нужно жить коллективу, а не временной группе для летней работы и отдыха.

В нашем институте существует вот уже долгое время ССО «Ритм», который может служить образцом стройотрядовского коллектива. Но он как бы «варится в собственном соку». Однако его бойцам хочется работать на полную силу не только во время трудового семестра. 1 ноября состоялось собрание командиров и комиссаров. Было решено создать клуб ССО, задачей которого является подготовка отрядов к выезду, пропагандирование движения ССО. Подготовительный период решено считать начатым с ноября.

А. МАТВЕЕВ,
командир ССО
«Альтаир».

ВЫПИСКА ИЗ ПРИКАЗА МИНИСТЕРСТВА ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ СССР от 25 июля 1978 года.

За активную и плодотворную работу по библиотечному и информационно-библиографическому обслуживанию в высших учебных заведениях **ПРИКАЗЫВАЮ:**

объявить благодарность:
ЗУБАРЕВОЙ В. А., зав. отделом библиотеки Томского государственного педагогического института.

Министр В. П. ЕЛИУТИН.



Валентина Андреевна Зубарева окончила историко-филологический факультет Томского государственного университета. Работала в областной библиотеке им. А. С. Пушкина, старшим библиотекарем в библиотеке Томского института автоматизированных систем управления, а с 1 октября 1975 года заведует в библиотеке нашего института отделом обслуживания.

Валентина Андреевна на высоком профессиональном уровне ведет работу по организации обслуживания читателей. Среди отделов библиотеки по итогам социалистического соревнования отдел обслуживания занимает первое место.

В честь 60-летия Советской власти были подведены итоги со-

циалистического соревнования вузовских библиотек Томска, и библиотека ТГПИ заняла первое место. Весомый вклад в эту победу внес отдел обслуживания.

Мы горячо поздравляем нашу Валентину Андреевну с победой и наградой, желаем ей дальнейших успехов в работе.

М. ЛИТОНОВА,
зав. библиотекой.

БРОСЬ СИГАРЕТУ!

БОМБА ЗАМЕДЛЕННОГО ДЕЙСТВИЯ

«Чумой XX века» стали называть курение многие зарубежные врачи. Не без оснований известный ученый Г. В. Хлынин, принимая во внимание рост числа курящих и окуриваемых ими некурящих людей, назвал курение табака антисоциальной привычкой. Ни одна из пагубных привычек не уносит столько здоровья, как курение табака. И все же армия курящих растет. Рост этот происходит за счет увеличения числа курящих подростков, юношей и девушек,

не отдающих отчета в своих легкомысленных поступках.

Неумолимая статистика указывает на то, что смертность курящих людей прямо пропорциональна числу выкуриваемых ими сигарет. Не хотят понять этого рабы табачного зелья. Они расценивают свое пристрастие к табаку как пустяк, как забаву, не заслуживающую серьезного внимания. Они не задумываются над тем, что своим курением причиняют неприятности другим

людям, вредят их здоровью.

Большинство девушек начинают курить, следуя примеру своих сверстниц. Стремление не отстать от «более современных», с их точки зрения, подруг — один из главных стимулов к курению. Многие девушки свое пристрастие к курению объясняют желанием поговорить, «идет» ли им курение или нет? Мода! Это магическое их слово. Для этого многие из них курят, наивно полагая, что курение им «к лицу».

Остановитесь, девушки! Курение не проходит бесследно. Запомните: подавляющее большинство преждевременных родов, малых по весу новорожденных, болезненных и хилых детей падает на долю курящих женщин. Вы отвечаете за здоровье ваших будущих детей.

Во время курения в момент затяжки на кончике сигареты температура достигает 600 градусов и выше. В этих термических условиях происходит пиролиз табака и папиросной бумаги, содержащего большое количество разнообразных продуктов: бензпирена, трехиноси мышьяка, радиоактивного эле-

мента полония, пирена, антрацена, сероводорода, уксусной, синильной, муравьиной и масляной кислоты, окиси углерода и других. Одним из наиболее вредных для здоровья человека, входящих в состав табачного дыма, является никотин — яд.

Описано много случаев отравления никотином, главным образом наступающего в результате умеренного курения. Например, в Ницце группа молодых людей затеяла безрассудное состязание — кто выкурит больше всех папирос за один присест. Двое из числа спорщиков выкурили по 60 папирос, и оба умерли от отравления никотином. Смертельная доза ни-

котина для здорового взрослого мужчины составляет 30—100 мг. (1—2 капли, в зависимости от крепости табака).

В организме человека никотин проникает не только через органы дыхания и пищеварения, но и через неповрежденную кожу.

В организме человека наиболее выраженное действие никотин оказывает на нервную систему. В малых дозах никотин вначале повышает возбудимость коры головного мозга, а затем угнетает и истощает ее. Вредное действие яда на мозг приводит к ухудшению его снабжения кровью и питательными вещества-

(Окончание на 2-й стр.)

БОМБА ЗАМЕДЛЕННОГО ДЕЙСТВИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ми, которые поступают в мозг через суженные сосуды. После каждой выкуренной сигареты сужение кровеносных сосудов держится около получаса. Следовательно, у человека, выкуривающего одну сигарету за другой через каждые 30—40 минут, сужение сосудов продолжается почти непрерывно.

Пониженная сократительная способность сосудов сказывается ухудшением снабжения кислородом и питательными веществами не только мозга, но и сердца и

всех других органов. Кровяное давление повышается. Нарушается усвоение витаминов.

Опасность курения сказывается не сразу, но зато она жестока серьезными болезнями и сокращением жизни.

Группа ученых Мюнхенского университета рассчитала, что одна только сигарета сокращает жизнь на 12 минут. Наибольшее внимания заслуживает очень тяжелое заболевание — рак легких, он бывает почти исключительно у курильщиков.

Статистика свидетельствует, что если курильщики заболевают стенокардией в 12 раз чаще, чем некурящие, а инфарктом сердечной мышцы в 13 раз, то рак легких бывает в 30 и более раз чаще у курильщиков. По сравнению с некурящими. Курение в 4—7 раз чаще всяких психических факторов является причиной бронхита.

За увлечение курением женщины расплачиваются и преждевременным старением. Вследствие недостаточного кровоснабжения кожа теряет эластичность, лишается приятной свежести, рано появляются морщины. Табачный дым способствует развитию воспалительных процессов в деснах.

Согласно народной мудрости, на земле существуют три главные ценности, три чуда — это хлеб, чтобы народ был всегда здоров и силен, женщина, чтобы не обрывалась нить жизни, и книга, чтобы сохранить связь времени.

ВОСПОМИНАНИЯ

БИТВА ЗА ХЛЕБ

О первой ценности, о хлебе, емко и мудро сказал Л. И. Брежнев в своей книге «Целина». С большим интересом и волнением я прочитал это произведение, которое является одной из страниц героической летописи борьбы за целинный хлеб: ведь мне посчастливилось быть участником событий, о которых пишет Леонид Ильич.

В битве за хлеб на целине принимали участие и студенты томских вузов. Пятого июля 1956 года обком комсомолом назначил меня руководителем сводного отряда в Амурскую область (ныне — Целиноградская). В отряде насчитывалось 400 студентов из педагогических и медицинского институтов. Они работали в совхозе «Двуречный», где директором была Евдокия Андреевна Зайчукова, о которой Л. И. Брежнев в своих воспоминаниях пишет очень тепло и уважительно: «Евдокия Андреевна Зайчукова пришла на целину, когда ей было уже под пятьдесят. Но сохранила в себе молодой задор, волю, крепкий характер, а главное, имела горячее сердце коммуниста и патриота. Глубоко осознанное стремление сделать для страны самое нужное, важное и полезное привело ее к нам, дало ей силы создать в степлях совхоз «Двуречный».

17 лет жизни отдала Евдокия Андреевна целинной земле и ее людям. К этому замечательному руководителю и попал наш студенческий отряд. В совхозе работали 6 бригад, в них и бы-

ли распределены студенты. Они активно работали на прополке, рыхлении и очень много труда потратили на уборку хлеба. Работали трактористами, комбайнерами, в основном на токах, вывозили хлеб на элеватор, трудился на построй-

ке жилья, библиотеки, больницы, кухни, то есть там, где требовался молодой задор и горячие сердца наших прекрасных ребят и девчат.

Леонид Ильич Брежнев в воспоминаниях о 1956 году пишет: «...пробил звездный час целины. Урожай в казахстанских степях был выращен богатейший, и вместо обещанных шестист миллионов республика сдала государству миллиард пудов зерна». В этот миллиард был вложен и труд наших томских студентов.

Богатырской оказалась казахстанская степь. Преображенная трудом человека, она придала устойчивость всему нашему сельскому хозяйству, обеспечила гарантию в получении зерна в необходимых размерах для страны.

Закрыва произведение Л. И. Брежнев «Целина», я вновь подумал: «Как бы далеко ни ушло человечество в своем поступательном движении, какие бы миры ни открыло, какие бы слова ни пришли на место исчезнувших, устаревших, никогда не увяжи и не утратит свежести и святости слов «сеять». Свидетельством тому — дни и ночи героической Целины, о которой так ярко, мужественно и правдиво поведано нам один из активных ее участников. Законмерно, что человек, выигравший битву за хлеб, с такой же страстью и энергией ведет битву за мир, что равнозначно битве за жизнь на всей земле.

А. ЕПИШКИН,
доцент кафедры истории КПСС.

ТВОИ ЛЮДИ, ИНСТИТУТ

ИСТОРИК, ФИЛОСОФ, СОЦИОЛОГ

В ноябре исполняется 25 лет преподавательской деятельности доцента кафедры политэкономии и научного коммунизма К. Т. Виниченко.

Клавдия Трофимовна Виниченко принадлежит к тому поколению вузовских преподавателей, чье становление пришлось на трудное послевоенное время. Сейчас на кафедрах общественных наук это наиболее квалифицированные работники, полные сил и энергии, отличающиеся богатом опытом вузовской и партийной работы.

Трудовая биография К. Т. Виниченко — свидетельство деятельности разносторонней, многоплановой и в то же время на редкость целеустремленной, как бы завязанной на одном интересе — сформировать из себя преподавателя высшей школы, отвечающего современным требованиям.

Клавдия Трофимовна читает курс научного коммунизма — науки, венчающей стройное здание марксистского учения об обществе. Быть преподавателем такого учебного предмета — значит хорошо знать многие смежные дисциплины.

В начале ноября местными комитетом института были проведены первые соревнования по мини-футболу среди сотрудников ТПИ. Они были посвящены 61-й годовщине Великого Октября.

В первенстве приняли участие команды ФМФ, АХЧ, кафедр физического воспитания и спортивных дисциплин. К сожалению, в этих соревнованиях не участвовали ФИА, БХФ, хотя эти факультеты могли бы выставить команды.

Серьезно, с большой ответственностью подош-

Зубы приобретают желтизму. Табачный дым резко раздражает слизистую оболочку рта, глотки, трахеи, бронхов, вызывает обильное отделение слюны и слизи. Всем известен голос задымленного курильщика: он грубый, сильный, лишенный индивидуальной выразительности. Вот почему курение особенно опасно для таких специалистов, как педагоги, лекторы и др.

Курение отрицательно сказывается на академической успеваемости студентов. В результате опроса более трехсот студентов Иллейского университета выяснено, что с хорошей успеваемостью студенты-курящие составляют 16,7 проц., а среди неуспевающих — 59,1 проц. «От курения тупеешь. Оно несовместимо с творче-

ской работой...» — говорил Иоганн Гете в начале прошлого столетия. По-видимому мало еще беспокоит людей призывы врачей к молодежи бросить курить, их серьезные предупреждения о том, что курение не пустячная забава, а скорей бомба замедленного действия. Увы, к этим призывам и предупреждениям до сих пор многие остаются равнодушными.

В настоящее время в нашей стране почти всюду в общественных местах многие курищие уже не позволяют себе отравлять воздух табачным дымом. Это и понятно — культурный человек думает обычно не только о себе, но также о своих удобствах. Тревожат другие — люди невысокой культуры, не понимаю-

щие, что своим курением они в огромной степени вредят здоровью так называемых «классных курильщиков», людей не по своей воле вынужденных дышать воздухом, загрязненным табачным дымом.

Древняя истина гласит, что легче подорвать, свое здоровье своими дурными привычками, чем затем пытаться восстановить при помощи различных видов лечения. Курильщик вместе с табачком «выкуривает» постепенно самое драгоценное, что ему отпущено природой, — здоровье. Умение сохранить его в огромной мере зависит от самого человека. Ну, а выбрать — дело каждого.

Н. КАТАНУХИНА,
зав. кафедрой гражданской обороны.



вых в Союзе создает модель воспитательного процесса со строгой иерархией его целей, приемов и методов.

Ныне Клавдия Трофимовна много сил и энергии отдает разработке нормативных материалов по общественно-политической практике студентов пединститутов.

Знакомясь с многочисленными общественными поручениями К. Т. Виниченко, слушаешь лекции и выступления, всякий раз удивляешься, где берутся у человека силы и время. На сегодняшний день только в городе, за пределами института Виниченко — активно работающий член горкома КПСС, преподаватель университета марксизма — ленинизма, председатель областного совета по методике лекционной пропаганды, внештатный лектор обкома КПСС. В нашем вузовском городе, на первый взгляд легко различаются две категории работников: пионерные лекторы, творческие и самостоятельные разрабатывающие актуальные темы, и, если можно так выразиться, лекторы репродуктивные, пользующиеся готовыми методическими материалами. Виниченко относится к числу первых. Клавдия Трофимовна — в числе ведущих лекторов области по проблемам коммунистического воспитания и методике пропагандистской работы. Ее научные интересы вырастают из требований современной

жизни и подчинены целим улучшения учебно-воспитательного процесса в вузе. Об этом можно судить по опубликованному ею материалам: здесь вопросы единства теории и практики в коммунистическом воспитании студентов; проблемы формирования коммунистической убежденности; общественно-политическая практика; наука и мораль; семья и брак... За добросовестную учебно-воспитательную, общественную и научную работу К. Т. Виниченко награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и почетной грамотой Всесоюзной организации общества «Знание» с вручением памятного знака.

В последние годы Клавдия Трофимовна заведовала кафедрой политэкономии и научного коммунизма. За это время на кафедре появилось четыре кандидата наук, подготовлены к защите еще две диссертации. Она много помогла и помогает своим начинающим коллегам, делится опытом, умеет создать на кафедре атмосферу требовательности и доброты.

Коллектив кафедры политэкономии и научного коммунизма шлет теплые поздравления юбиляру и желает Клавдии Трофимовне Виниченко доброго здоровья и успехов в работе.

По поручению кафедры З. РЕДЬКИНА.

ФИЗКУЛЬТУРЕ - МАССОВОСТЬ

ли к этим соревнованиям команды физико-математического факультета (выставлено 6 человек) и административно-хозяйственной части — 7 человек.

Игры прошли очень эмоционально. Все участники получили заряд бодрости и энергии.

На площадке в тот день выжили: декан факультета физвоспитания, зав. кафедрой, доцент Ю. Т. Ревякин, председатель местного доцент

П. М. Лавров, заведующие кафедрами доценты: Д. М. Гитман и Ю. В. Янkelевич, доцент В. П. Ротштейн, старший научный сотрудник Ю. Ю. Вольфияугут и еще многие старшие преподаватели и ассистенты. А представителем команды АХЧ был проректор А. С. Немеринский, который собрал команду, воодушевлял и руководил ее игрой. Хочется отметить, что, пожалуй, впервые работники АХЧ при-

няли активное участие в подобных соревнованиях. Будем надеяться, что и в дальнейшем команды АХЧ активно будут участвовать в различных спортивных мероприятиях.

А впереди еще немало соревнований, которые намечает провести местный комитет Спортсменам — сотрудникам предстоит состязаться и на лыжных трассах, и на водных дорожках плавательного бассейна, и в спортивном зале.

П. ГРИГОРЬЕВА,
член местного.

Фотоальбом

На память

Уважаемые выпускники! У вас идет последний

учебный год на пути к самостоятельной педагогической деятельности.

Вы разведетесь, и останутся вам только воспоминания, горячие вехи в вечной дружбе. А что еще?

Старосты групп, займите в фотосалон «Улыбка», который находится на улице Советской, 33 (тел. 3-45-49). Здесь вам покажут образцы альбомов, оформляемых оригинально, с выдумкой, с большим мастерством

(можно и по вашим предложениям). Такие фотоальбомы — прекрасная память о светлой студенческой юности.

Фотохудожественное производственное объединение.